

廖月善

# 面臨世界糧荒，努力增產稻米！

近

年來，由於多數谷類生產地

區的歉收，世界存糧殆已耗盡，民國六一

六二年世界谷類總產量，又低於當前世界的消費水準，所以情況更加嚴重，國際谷物價格，在最近幾個月，達到了空前的高峯。

除非六一六三年的收穫量顯著地增加，谷類供應不能恢復正常。許多重要生

產糧食國家已放棄了生產管制，或採取各種方法來增加谷類的生產。我們對此實應有所認識與警惕。

六一六二年世界谷類產量約十一億六千六百萬噸，估計降低四分之一（五千二百萬噸），主要糧食谷類的減產是小麥和稻米，共降低三千四百萬噸，不夠世界的消費需求，價格急劇上升。

雖然大部分生產國都在鼓勵生產，六一六三年的谷類生產量有打破歷史紀錄的可能，而今年後半期，價格可能會稍跌，但是，世界存量要恢復原來數量，以及價格要跌至原來水準，將不太可能。以小麥來說，六一六二年世界小麥總生產量估計為三億一千五百萬噸，前一年為三億四千三百萬噸，約降低了五%。降低主因，是蘇俄減產約一千八百萬~一千九百萬噸，美國減產約五%，東歐減產三%，澳洲減產二十五%，中國大陸和智利也歉收。其他國家雖有增產，但仍無濟於事。

小麥減產，使六一六二年小麥國際價格劇升。六一年八~九月的價格為每頓六十美元，至今年一月升為每頓一〇八美元，三月略降為每頓九十八

美元，然而，四月和五月又恢復到一月分的高峯。  
**稻**米的產量，六一六二年為三億七百萬噸，降低了五%，共減產一千八百多萬噸。

印度和泰國所受的打擊尤大，分別降低了十三%。其他國家也多半降低一~五%左右。高棉稻米產量受到戰爭的影響。緬甸降低了九%。

馬來西亞是唯一的增產國家，從一百八十萬噸增加到一百九十五萬噸。這些國家的稻米生產量約占世界的八〇%，而消費量却更多，目前計畫於六二六三年，要恢復並超過以前產量水準。

今 年大多數稻米出口國家將減少供應量，特別是泰國，輸出量將低於一百萬噸，只相當於六一年出口量的一半。緬甸的輸出量將低於三十五萬~四十萬噸。

已開發國家的輸出量可能減少，且因存量到達最低點，縱使生產量增加，也無法增加輸出量。世 界稻米減產，自然導致價格上揚和競購輸入。同時，由於其他谷類也有短缺現象，稻米價格更形看漲，輸入需求也更強烈。

稻米減產致價格上漲，以泰國為例，六一年六月每頓一百三十美元，今年一月為每頓二百美元，緊接着的三個月高到每頓三百美元。

過 去數年，由於生產過剩和不景氣的貿易，稻米價格低廉，造成稻米輸出國收益的下降。但至六年情況好轉，估計收益上升一三%，約增至四億四千萬美元。然而，事實上只有泰國和埃及所賺取的外匯較多，其他國家都因出口數量減少，收入反而下降。

**粗**谷（包括玉米、大麥、燕麥、黑麥、粟、高粱等）產量在六一六二年有減少，原因是耕作面積削減。

玉米產量估計和六一六一年相差無幾，但其他粗谷約降低六%。美國比前一年減少二百萬噸，降

低一〇%。阿根廷超過前一年三分之二。南非方面却很慘，比前一年幾乎少了一半。泰國玉米減產一五%，因而必須取消和日本與我國的供應契約。

其他地區有增產現象，如西歐各國增加二%，東歐五%，墨西哥、北非和蘇俄也將有較大收量。

**世**界大麥產量（中國大陸不算在內）估計比六一年降低二%，燕麥降低一二%，黑麥（重要的麵包谷類）減產一二%，高粱略高。

六一六二年初大量的粗谷庫存量，已因所有粗谷的減產，被消耗殆盡，最近兩年各種粗谷的供應量大致不變（約六億一千二百萬噸），然而因為人們對肉類和其他畜產品的需要增加，引起了粗谷類需要的大增，也使得粗谷庫存量減至十年來的最低點，只有四百萬~五百萬噸。

因而，粗谷價格也猛升。玉米價格六一六一年約為每頓六十美元，但至今年一月躍升為每頓九十二美元，三月時降至八十六美元，四、五月後升至九十美元。其他粗谷大致和玉米價格平行變動。

**台**灣面臨世界性的糧荒，已積極採取辦法，最

近行政院指示，從明年起鼓勵農民多種水稻，至少應增產稻米一〇%，同時今後農用良田已限制轉作他用。這是台灣糧食生產上一個新的努力方向。糧食供應必然無虞缺乏。

